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МЕТОДОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ ОБЛІКУ СОБІВАРТОСТІ ПРОДУКЦІЇ СУБ’ЄКТІВ 

ДЕРЖАВНОГО СЕКТОРА 
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Визначено необхідність отримання об’єктивної інформації про діяльність суб’єктів державного секто-

ра в різноманітних галузях сфери виробництва. Обґрунтовано доцільність розробки на підставі затвер-

дженого в державному секторі НП(С)БОДС 135 «Витрати» Проекту «Методичних рекомендацій щодо 

складу собівартості продукції». Зазначено необхідність ведення обліку витрат у розрізі видів діяльності 

(операційної, фінансової та інвестиційної). Визначено склад собівартості продукції 

Ключові слова: суб’єкт державного сектора, витрати, собівартість продукції види діяльності 

,загальновиробничі витрати 

 

The necessity of obtaining objective information about the activities of the public sector in various areas of the 

production is defined. It is proved an expediency of development the Project of «Guidelines for the structure of 

production costs» on the basis of the approved in the public sector NP(S)APS 135 "Costs". The need for ac-

counting costs by type of activity (operational, financial and investment) is marked. The composition of produc-

tion costs is defined 
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1. Вступ 
Наявність економічних криз майже у всіх 

країнах світу потребувало термінових змін в управ-

лінні державним сектором, в тому числі і в Україні. 

Світова економічна криза підкреслила необхідність 

раціонального використання бюджетних коштів на 

всіх рівнях управління. Для досягнення стабільності 

національної економіки зростає роль об‟єктивної ін-

формації і про діяльність суб‟єктів державного сек-

тора, які представлені в Україні різноманітними га-

лузями по виготовленню (вирощуванню) науково-

дослідної продукції (промисловість, агропромисло-

вий комплекс і та ін.)  

Відомо, що достовірність інформації стосов-

но бюджетних процесів ґрунтується на даних бух-

галтерського обліку. Будь-яка економічна подія, 

внаслідок економічної політики, має чітко і точно 

реєструватися в системі і представляти керівникам 

інформацію про наявність та ефективність витра-

чання бюджетних коштів. Узагальнюючи вище-

викладене, можна зазначити, що система обліку та 

звітності – це важлива інформаційна основа прий-

няття рішень в сфері реалізації заходів економічної 

політики. 

Традиційно в Україні,аналогічно іншим краї- 

нам, бюджетний облік розглядався як система відоб-

раження фінансових операцій держави (касових до-

ходів і витрат), тобто операцій, пов'язаних з надход-

женням доходів та сум, отриманих шляхом запози-

чень, і з витрачанням коштів (виплат з рахунків). 

Тобто,система обліку – це, перш за все, реєстрація 

економічних подій,яка займає центральне місце в 

економічній політиці держави. Специфічність систе-

ми бюджетування та сектору державного управління 

ґрунтовалась на обліку виконання бюджету. Остан-

ній зводився до державного обліку та будувався на 

тих же принципах, за якими складався бюджет, тобто 

його основним завданням була фактична оцінка сту-

пеню виконання бюджету. У той же час ,комерційний 

облік ще до ХХ ст. був орієнтований на оцінку ефек-

тивності роботи підприємства з одночасною про-

гнозною інформацією для розвитку комерції. 

На відміну від комерційного обліку, облік в 

державному секторі зводився до реєстрації касових 

потоків, тобто касових надходжень і касового вибут-

тя, до реєстрації бюджету скарбника, тобто лімітів 

асигнувань, лімітів зобов'язань і тa ін. 

На сьогодні, в будь-якій країні змінюються 

вимоги до дій і звітування суб‟єктів державного сек-

тора, які формуються виходячи з необхідності поси-

лення відповідальності за ефективне управління ма-

теріальними, трудовими і фінансами ресурсами. При 

таких вимогах система національного бюджетного 

обліку повинна будуватися на інших принципах і 

ґрунтуватися на застосуванні інших методів обліку – 

тобто тих, що використовується комерційним секто-

ром,зокрема комерційним обліком 

 

2. Постановка проблеми 

Співробітництво України з міжнародними ор-

ганізаціями, фінансовими установами, діяльність на 

валютних фондових та інвестиційних ринках потре-

бують відкритості та прозорості інформації з еко-

номічних питань, зокрема з питань бухгалтерського 

обліку по кожному суб‟єкту державного сектора, до-

тримання НП(С)БОДС, які розроблено у відповідності 

з міжнародними стандартами. Відповідно це дасть 

змогу забезпечити прозорість облікових процесів, 

складення звітності та отримання інформації про 

фінансові операції, які здійснюються [1]. 

 

3. Літературний огляд 
Вагомий внесок у розбудову методологічних 

аспектів бухгалтерського обліку діяльності суб‟єктів 

державного сектора внесли відомі економісти, зо-

крема: С. М. Альошина, П. Й. Атамас, М. Г. Бєлов, 

М. Т. Білуха, В. В. Бурцев, Ф. Ф. Бутинець, Л. В. Гі-

затуліна, Л. О. Гуцайлюк, Р. Т. Джога, Т. І. Єфіменко 
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[2]., С. О. Левицька, Л. Г. Ловинська [3]., С. В. Свірко 

[4]., Н. І. Сушко, І. Б. Стефанюк, О. О. Чечуліна та ін. 

Аналіз їх наукових публікацій свідчить про від-

сутність обґрунтування складу собівартості продукції 

в державному секторі відповідно до затвердженого 

НП(С)БОДС 135 «Витрати» [5]. 

 

4. Методологічні аспекти обліку собівар-

тості продукції (виробничої; нерозподілених 

постійних загальновиробничих витрат; наднор-

мативних виробничих витрат) 

Основним узагальнюючим показником, який 

характеризує ефективність роботи як госпрозрахун-

кового так і державного секторів економіки є 

собівартість продукції, основні напрями формування 

якої і передбачено в 4 розділі «Собівартість про-

дукції, робіт, послуг» НП(С)БОДС 135 «Витрати» [5]. 

У зв‟язку з цим, особливої актуальності набуває де-

талізація інформації зазначеного розділу.  

Проведені дослідження свідчать, що в держав-

ному секторі до затвердження НП(С)БОДС 135 

«Витрати» жоден з нормативних документів не ре-

гламентував: 

– складові собівартості продукції (робіт, по-

слуг) та порядок їх формування (узагальнення вит-

рат); перелік калькуляційних статей; 

– визначення складу виробничої собівартості, 

об‟єктів обліку та об‟єктів калькулювання, калькуля-

ційних одиниць; 

– номенклатури статей витрат та їх розподіл 

між об‟єктами обліку; формування зведеного кошто-

рису (планового) витрат на виробництво продукції 

(робіт, послуг) та зведеного (фактичного) обліку вит-

рат на виробництво; 

– калькулювання виробничої собівартості про-

дукції (планової та фактичної). 

Узагальнення теоретичної інформації і прак-

тичного досвіду функціонування суб‟єктів державно-

го сектора та вивчення нормативних документів доз-

волити сформувати власне бачення деталізації складу 

собівартості продукції, який потрібно передбачати в 

Проекті «Методичних рекомендацій щодо собівар-

тості продукції» (надалі – Проект «Методичних ре-

комендацій»), який доцільно розробити на підставі 

НП(С)БОДС 135 «Витрати» [5]. 

Вважаємо, що в основу Проекту «Методичних 

рекомендацій» доцільно покласти три нормативних 

документа: «Методичні рекомендації з формування 

собівартості продукції (робіт, послуг) у промисло-

вості», «Типове положення з планування, обліку і 

калькулювання собівартості науково-дослідних і до-

слідно-конструкторських робіт», «Методичні реко-

мендації з формування собівартості проектних робіт 

з урахуванням вимог положень (стандартів) бухгал-

терського обліку» [6–8] та собівартість реалізованої 

продукції (робіт, послуг), яка відповідно до 

НП(С)БОДС 135 «Витрати» [5] складається з: вироб-

ничої собівартості; нерозподілених постійних загаль-

новиробничих витрат; наднормативних виробничих 

витрат. В бухгалтерському обліку суб‟єкта держав-

ного сектора необхідно обліковувати окремо витрати 

операційної, фінансової та інвестиційної діяльності. 

Склад виробничої собівартості продукції до-

цільно розширити порівняно з НП(С)БОДС 135 «Вит-

рати» і включити: прямі матеріальні витрати (сиро-

вина та матеріали, допоміжні матеріали, малоцінні та 

швидкозношувані предмети, купівельні напівфабрика-

ти та комплектуючі вироби, роботи і послуги вироб-

ничого характеру, паливо й енергія на технологічні 

цілі, зворотні відходи (вираховуються)); прямі витра-

ти на оплату праці (основна і додаткова заробітна 

плата); інші прямі витрати (єдиний соціальний вне-

сок, витрати на утримання та експлуатацію устатку-

вання, втрати від браку); змінні загальновиробничі та 

постійні розподілені загальновиробничі витрати. 

Виробнича собівартість продукції підлягає 

зменшенню на справедливу вартість супутньої про-

дукції, яка реалізується, та вартість супутньої про-

дукції в оцінці можливого її використання суб‟єктом 

державного сектору. 

Перелік і склад статей виробничої собівартості 

продукції (робіт, послуг) від обмінних операцій 

відповідно до галузевих особливостей повинен вста-

новлювати суб‟єкт державного сектору відповідно до 

діючого законодавства. 

До постійних загальновиробничих витрат необ-

хідно відносити витрати суб‟єкта державного сектору, 

що залишаються незмінними (або майже незмінними) 

незалежно від зміни обсягу звичайної діяльності. 

Постійні загальновиробничі витрати слід розподіляти 

на кожен об‟єкт витрат з використанням бази розподілу 

(годин праці, заробітної плати, обсягу діяльності, пря-

мих витрат тощо) при нормальній потужності.  

Нерозподілені постійні загальновиробничі 

витрати доцільно включати до складу собівартості 

реалізованої продукції у періоді їх виникнення. За-

гальна сума розподілених та нерозподілених постій-

них загальновиробничих витрат не може переви-

щувати їх фактичну величину. 

До змінних загальновиробничих витрат до-

цільно включити витрати суб‟єкта державного секто-

ру, що змінюються прямо (або майже прямо) про-

порційно до зміни обсягу звичайної діяльності. 

Змінні загальновиробничі витрати слід розподілити 

на кожен об‟єкт витрат з використанням бази 

розподілу (годин праці, заробітної плати, обсягу 

діяльності, прямих витрат тощо), виходячи з фактич-

ної потужності звітного періоду.  

Суб‟єкт державного сектору повинен 

здійснювати облік витрат діяльності за статтями та 

елементами витрат з поділом їх на витрати у межах 

норм і наднормативні (не пов‟язані з нестачами, псу-

ванням, нетехнологічним використанням та пору-

шенням правил збереження, за рішенням уповнова-

женої особи (керівника) суб‟єкта державного секто-

ру). Для відображення в бухгалтерському обліку 

фактів господарських операцій (витрачання ресурсів) 

необхідно застосовувати первинні документи, які по-

винні містити, інформацію про зміст, нормоване і 

наднормативне (з поясненням обставин) витрачання 

(використання) ресурсів. 

Склад наднормативних витрат повинен визна-

чатися суб‟єктом державного сектору відповідно до 

галузевих особливостей.  
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В державному секторі об‟єктами обліку по-

винні бути: вироби, окремі їх частини – вузли, деталі, 

групи однорідних виробів виробництва, процеси, фа-

зи, стадії, переділи технологічних процесів, окремі 

операції, замовлення, види діяльності тощо; 

об‟єктами калькулювання – окремі види й одиниці 

продукції (робіт, послуг) підрозділів, технологічних 

фаз, стадій, переділів виробництва. 

Облік виробничих витрат та їх розподіл між 

об‟єктами обліку потрібно здійснювати за статтями 

калькуляції:  

1) сировина та матеріали, допоміжні ма-

теріали, малоцінні та швидкозношувані предмети, 

купівельні напівфабрикати та комплектуючі вироби, 

роботи і послуги виробничого характеру, паливо й 

енергія на технологічні цілі, зворотні відходи (вира-

ховуються); 

2) основна заробітна плата;  

3) додаткова заробітна плата; 

4) єдиний соціальний внесок; 

5) витрати на утримання та експлуатацію 

устаткування; 

6) загальновиробничі витрати (змінні загаль-

новиробничі та постійні розподілені загальновироб-

ничі витрати); 

7) втрати від браку; 

8) супутня продукція (вираховується). 

Для кожного структурного підрозділу з ура- 

хуванням умов виробництва, доцільно застосовувати 

метод обліку використання матеріалів: документу-

вання відхилень від норм; облік розкрою за партіями 

матеріалів; інвентарний метод. 

До початку виробничого процесу (виконання 

робіт, надання послуг) необхідно складати плановий 

кошторис витрат по кожному об‟єкту обліку, а на їх 

підставі – зведений кошторис планових витрат. До 

його складу включати витрати всіх структурних 

підрозділів суб‟єкта державного сектора. Загальна 

сума витрат у зведеному кошторисі повинна включа-

ти не тільки витрати на виробництво товарної про-

дукції, а й витрати, пов‟язані з приростом залишків 

незавершеного виробництва, в тому числі напівфаб-

рикатів власного виробництва та витрат майбутніх 

періодів. 

До складу витрат, пов‟язаних з операційною 

діяльністю, які не повинні включатися до собівар-

тості реалізованої продукції (товарів, робіт, послуг) 

суб‟єктів державного сектора відносяться: адмініст- 

ративні витрати, витрати на збут та інші операційні 

витрати. 

В державному секторі доцільно застосовувати 

наступні методи обліку витрат і калькулювання 

собівартості продукції з визначенням конкретного 

об'єкта: 

– позамовний (окреме індивідуальне замовлен-

ня, окремий контракт (проект) або партія продукції); 

– попередільний (певна сукупність техно-

логічних операцій); 

– попроцесний (період технологічного процесу 

при відсутності незавершеного виробництва).  

До складу незавершеного виробництва необ-

хідно включати продукцію (вироби, заготовки, де-

талі), яка не пройшла всіх стадій (фаз, переділів) 

обробки, передбачених технологічним процесом, а 

також вироби неукомплектовані, що не пройшли ви-

пробувань і технічного приймання. Визначення за-

лишків незавершеного виробництва необхідно здій- 

снювати, як правило, шляхом проведення інвентари-

зації (фактичного заміру, зважування і підрахунку 

кількості). Залишки незавершеного виробництва до-

цільно оцінювати одним із методів за: нормативною 

виробничою собівартістю; плановими прямими вит-

ратами; собівартістю сировини, матеріалів і напів- 

фабрикатів, що перебувають в переробці. 

Зведений облік витрат на виробництво пови-

нен узагальнюватися за статтями калькуляції, видами 

продукції і в цілому по суб‟єкту державного сектора. 

Дані зведеного обліку слід використовувати під час 

складання калькуляції фактичної виробничої собівар-

тості продукції. 

На підставі даних зведеного обліку витрат на 

виробництво з урахуванням залишків незавершеного 

виробництва та обсягу продукції (виконаної роботи) 

потрібно складати калькуляцію фактичної виробничої 

собівартості продукції (робіт, послуг). Калькуляцій-

ними одиницями можуть бути: натуральні, умовно-

натуральні, трудові і вартісні показники. Процес каль-

кулювання собівартості продукції (робіт, послуг) до-

цільно поділити на три етапи: на першому – розрахо-

вувати собівартість випущеної продукції загалом; на 

другому – фактичну собівартість кожного виду про-

дукції; на третьому – собівартість одиниці продукції. 

Відокремлення об‟єктів обліку виробничих 

витрат та об‟єктів калькулювання, вибір методів 

обліку витрат і калькулювання собівартості про-

дукції, калькуляційних одиниць повинно бути компе-

тенцією суб‟єкта державного сектора і зазначатися в 

Методичних рекомендаціях по застосуванню обліко-

вої політики. 

Залежно від характеру і виду виробництв реко-

мендується застосовувати наступні способи кальку-

лювання собівартості одиниці продукції: розрахунки 

за прямими ознаками (об‟єкт калькулювання співпадає 

з об‟єктом обліку виробничих витрат або коли 

об‟єктом обліку витрат є група виробів); додавання 

витрат (собівартість одиниці продукції визначається 

шляхом складання витрат по окремих частинах виро-

бу); виключення витрат (від загальної суми витрат на 

виробництво виключається собівартість супутньої 

продукції і одержана величина вважається собівар- 

тістю основного продукту); коефіцієнтний спосіб (вся 

продукція у відповідності з коефіцієнтами приводять-

ся в умовні одиниці, визначається їх собівартість, а 

потім калькулюється собівартість одиниці кожного 

продукту); пропорційний (індексний) спосіб (собі- 

вартість сукупного випуску продукції розподіляється 

між ними пропорційно встановленій базі, а собі- 

вартість одиниці продукції розраховується по кожно-

му виду прямим способом); комбінований спосіб (пе-

редбачає застосування двох видів комбінування: необ-

хідністю складання двох калькуляцій (групових та 

сортових, проміжних та кінцевих) та технологією ви-

робництва (складання кінцевої калькуляції неможливе 

без попередньої); нормативний спосіб (попереднє 
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складання калькуляції нормативної собівартості на 

підставі діючих норм і технологічного процесу, опера-

тивний облік зміни діючих норм та відхилень від норм 

і визначення фактичної собівартості продукції). 

Завершальним етапом обліку виробничої 

собівартості є складання звітної калькуляції собівар-

тості одиниці продукції, яку необхідно складати на 

підставі первинних документів за тими ж статтями, 

як і планова. В звітні (фактичні) калькуляції необ-

хідно включати витрати і втрати, які не були перед-

бачені плановою калькуляцією (витрати, пов‟язані з 

відхиленням від встановленого технологічного про-

цесу, надпланові втрати від браку тощо). Звітна 

(щомісячна) калькуляція відображає всі витрати на 

виробництво продукції (робіт, послуг) за звітний 

період. Порівняння фактичних витрат з плановими 

(нормативними), дозволяє проводити аналіз собівар-

тості продукції та визначати резерви її зниження. 

Вважаємо, що до Проекту «Методичних реко-

мендацій» на підставі «Методичних рекомендацій з 

формування собівартості продукції (робіт, послуг) у 

промисловості» з урахуванням особливостей суб‟єк- 

тів державного сектора та НП(С)БОДС 135 «Витра-

ти» (розділ 4 «Собівартість продукції, робіт, по-

слуг»), доцільно розробити перелік додатків: «Но-

менклатуру статей загальновиробничих витрат»; «Ро-

зрахунок розподілу загальновиробничих витрат»; 

«Номенклатуру статей витрат на утримання та 

експлуатацію устаткування»; Зведений кошторис 

витрат на виробництво продукції (робіт, послуг)»; 

«Перелік витрат, які не включаються до собівартості 

реалізованої продукції (робіт, послуг)»; «Зведений 

облік витрат на виробництво»; «Калькуляцію вироб-

ничої собівартості продукції (робіт, послуг)»; «Пере-

лік основних калькуляційних одиниць». 
 

5. Апробація результатів дослідження 

Проведене дослідження виконане на підставі : 

постанови Кабінету Міністрів України «Стратегії мо-

дернізації системи бухгалтерського обліку в держав-

ному секторі на 2007–2015 роки; Національних стан-

дартів бухгалтерського обліку в державному секторі, 

в тому числі і НП(С)БОДС135 «Витрати» з 

урахуванням міжнародних стандартів (IPSAS). Ре-

зультати дослідження обговорювалися на науково-

практичних семінарах для суб‟єктів державного сек-

тора в різних областях України (Дніпропетровська, 

Запорізька, Київська, Харківська, Ніколаївська та ін.). 
 

6. Висновки 

Внесені пропозиції про необхідність розробки 

Проекту «Методичних рекомендацій щодо складу 

собівартості продукції» в державному секторі на 

підставі НП(С)БОДС135 «Витрати». У запропонова-

ному Проекті «Методичних рекомендацій щодо 

складу собівартості продукції» відповідно галузевих 

особливостей та до діючого законодавства доцільно 

включити: деталізацію складу собівартості по статтях 

калькуляції (виробничої; нерозподілених постійних 

загальновиробничих витрат; наднормативних вироб-

ничих витрат); методи обліку витрат та калькулю-

вання собівартості продукції; плановий та зведений 

(фактичний) кошторис витрат по кожному об‟єкту 

обліку; склад незавершеного виробництва та методи-

ку їх визначення і оцінки; етапи калькулювання 

собівартості продукції (розрахунок собівартості 

випущеної продукції в цілому, визначення фактичної 

собівартості кожного виду продукції та її одиниці). 

Наявність прийнятих і затверджених в законо-

давчому порядку«Методичних рекомендацій щодо 

складу собівартості продукції» надасть можливість 

об‟єктивно визначати: складові собівартості про-

дукції (робіт, послуг), що сприятиме достовірності 

визначення ціни продукції в державному секторі. 

Крім того, це дозволить отримати достовірну та 

об‟єктивну інформацію в бухгалтерському обліку ,а 

відповідно і фінансовій звітності суб‟єктів державно-

го сектору України та гармонізувати звітність дер-

жавного сектору по різних країнах. 
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ЗАСТОСУВАННЯ ІННОВАЦІЙНИХ ПІДХОДІВ У ЗАЛУЧЕННІ ГРОМАДИ  

ДО ПРОЦЕСІВ ПЛАНУВАННЯ МІСЦЕВОГО РОЗВИТКУ  

 

© Н. А. Даляк 
 

Стаття присвячена питанням залучення людей до співпраці у планувальних процесах в громадах, сучас-

ним інноваційним способам та механізмам колективного вирішення питань, а також сутності «добро-

го урядування», яке використовують місцеві влади розвинутих країн для демократичного узгодженого 

прогресу. Розглянуті підходи спрямовані на удосконалення розуміння лідерами органів місцевого самов-

рядування та їх партнерами технологій ефективної діяльність зі створення більш стабільного та ста-

лого майбутнього у громадах 

Ключові слова: громада, залучення, планування, місцевий економічний розвиток, форсайт, врядування, 

соціальний капітал 

 

The article is devoted to involving people to work together in planning processes in communities, advanced in-

novative ways and mechanisms of collective issues, as well as the essence of "good governance", which is used 

by local authorities of developed countries for democratic agreed progress. Approaches aimed at improving un-

derstanding of the leaders of local governments and their partners effective technology activities with a more 

stable and sustainable future for communities are considered 
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1. Вступ 

Люди – їхні ідеї, знання, інтелект, їхнє бажання і 

вміння співпрацювати, щоб колективно вирішувати іс-

нуючі проблеми громади і діяти у напрямі розвитку рі-

зних сфер суспільства – є важливим фактором конку-

рентних переваг в сучасних умовах розвитку, це – со-

ціальний капітал спільноти [1]. Розвинутий соціальний 

капітал тісно пов'язаний з економічним розвитком сус-

пільства: дослідження підтверджують, що активний 

економічний ріст відбувається саме у тих країнах, де є 

розвинуті мережі громадських об'єднань, корпоративна 

культура колективного планування, співпраця влади, 

бізнесу та громади, спільна участь громади у прийнятті 

рішень та вирішенні місцевих чи суспільних проблем. 


